

为建设美丽中国增绿添彩

——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众积极行动绿化祖国

“今天我们一起植树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。”习近平总书记在3日参加首都义务植树活动时说。

清明前后，正是植树的好时节。习

近平总书记的重要讲话，激励着广大干部群众植树造林，做生态文明建设的实践者、推动者，共同建设美丽中国。

“荒山披锦绣，沙漠变绿洲”，习近平总书记谈及我国绿化成就时说。对此，塞罕坝机械林场场长于士涛有着亲身体会——塞罕坝机械林场位于河北省最北部，曾是“黄沙遮

天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，百万亩人工林成了一道无际的绿色林海，为京津冀区域筑起一道坚固的生态屏障。

于士涛表示，经过多年探索，塞罕坝总结出了一整套营造林技术规范，为国内其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。（下转4版）

握紧接力棒 跑好新征程

——石楼县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作亮点纷呈

□ 本报记者 李雅萍
通讯员 赵良琼

从脱贫攻坚宣告胜利，到乡村振兴扬帆正扬，不同的战场，同样的奔赴。石楼县，总面积1734平方千米，下辖5镇4乡61个行政村7个社区，户籍人口12.1万人，全县共有脱贫户17057户49432人，监测对象1664户3963人。

进入“十四五”，石楼县认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神和党中央、省市总体部署，把乡村振兴作为脱贫攻坚的“升级版”，聚焦“守底线、抓发展、促振兴”，乘势而上，以“一城区两街道三园区四个中心集镇三十个行政村”战略布局破题开局，压茬推进各项工作，接过推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接“接力棒”，引领着前进的征程，传递着人民稳稳的幸福。

和决心信心。”石楼县相关领导说。

中央、省、市、县117支工作队366人进村入户逐项对标帮扶，开展乡村振兴干部能力提升培训7次，累计培训1442人次，落实工作队工作经费、生活补助等710余万元。书记、县长带头开展实地观摩督导，现场评比、现场打分，综合排队打分倒逼基层责任落实。“人海战术”，不间断入户、反复入户，以讲政策、讲道理、讲大局、讲变化、讲感恩“五个讲”和帮助收割一次庄稼、帮助清理一次卫生、开展一次消费帮扶、完善一次户内资料、解决一件农户急需解决的事情“五个一”，全面提升群众满意度和认可度。

聚焦“守底线” 强化监测帮扶

如何帮助脱贫后的群众巩固脱贫成果，多管齐下防止返贫，是当务之急。

动员2000余名干部开展集中排查，新识别监测对象115户270人。

聚力“三保障+饮水”四项基础要素，实时监测预警、跟进补短提升，阻断“返贫路”斩除“致贫根”。送教上学35人，全县12006名义务教育阶段学生无一人辍学；134个村卫生室合并为70个，全部配备合格乡村医生，按照“每人每月1000元”给予岗位补助，脱贫群体和监测群体100%缴纳医保，简化慢性病办理流程，推动相关业务下沉到二级医疗机构，做到“慢病快办”；实行危房改造动态机制，“六类户”危房改造53户；出台《石楼县农村饮水安全运行管理办法》，健全了饮水工程管护机制。

聚焦“兴产业” 夯实基础增收

积极挖掘特色产业新项目，大力实施

户，人均收益6000元以上。

同时，石楼县积极推进以汾石高速为主轴的大交通网络建设，随着高速公路的竣工，沿黄路的通车，环城路的全线贯通，农村四好路的全面巩固，产业路将不断延伸，为项目落地、产业发展创造条件。

“现如今，村民‘足不出村’就能致富增收的途径有很多，种植作物有收入、土地流转有租金、入厂务工有工资、合作社入股有分红等等，真正实现了康庄大道在家门口，幸福生活节节高。”石楼县农业农村局相关负责人说。

“饭碗”多起来，“口袋”才能鼓起来。截至目前，全县脱贫劳动力外出务工人员有22304人，其中在本县务工9029人，省内县外务工9735人，省外务工5071人，公益性岗位安置就业2982人。

“颜值”靓起来，“气质”才能提起来。扎实开展乡村振兴示范创建，完成泊河、前山等7个实用性村庄规划编制的同时，申报并获批省级示范村1个、示范基地3个，市级示范村3个。建设垃圾转运站2个，分散式污水站14个，采取“1234”工作法整改厕所3795座；开展各类乡村易俗行动和乡风文明建设宣传活动200余场，受众4万余人。

移民后扶作为巩固衔接的重头戏，石楼县倾全县之力实施“五二”工作法，党群活动中县、党支部+网格”建设“两建”并举，基础设施、基本服务能力“两基”共建，产业、就业“两业”并进，经济权益、民主权利“两权”保障，破解办事难和管理难“两难”问题，打通工作堵点难点，全方位提升搬迁群众生产生活水平，让搬迁群众由生人变熟人，由熟人变主人，实现了从小融入走向大融入，为城市社区治理率先蹚出一条新路径。

一组组沉甸甸的数据，凝聚着全县干部群众的辛勤付出，昭示着人民群众生活发生的可喜变化；一份份饱含深情的民生答卷，体现着政府对人民的庄严承诺，幸福成为触手可及的现实景象。新征程上，石楼12万干部群众铆足干劲、接续奋斗，绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。

倡导移风易俗 弘扬文明新风

本报讯（记者 罗丽）建设文明乡风，移风易俗是关键。近日，交城县委组织部、县委宣传部联合印发《交城县深化党建引领进一步推动移风易俗工作二十条措施（试行）》，进一步引导基层党组织和广大党员干部坚定不移推进移风易俗工作，充分发挥党建引领除旧革新、成风化俗作用，切实整治“天价彩礼、大操大办、薄养厚葬、炫富攀比、铺张浪费、随礼泛滥”六大顽疾，持续培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

二十条措施要求，乡镇党委要争当移风易俗桥头堡，规范推进标准，强化教育培训，严格考核奖惩，发挥乡镇党校主阵地作用，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，确保移风易俗工作任务落到实处。村（社区）党组织要争当移风易俗施工队，引导群众签订承诺书和倡议书，规范红白理事会常态化运行，合理设置移风易俗红黑榜，选好管好用好红白理事会“总管”队伍，探索建立“文明积分超市”，落实“一村一法律顾问”制度，多样化宣传党的创新理论以及新时代文明新风理念，坚持正向激励和反向约束，把“婚事新办、丧事简办、余事不办”落到实处。各级党员干部要争当移风易俗急先锋，党组织书记要认真履行移风易俗第一责任人职责，带头推行移风易俗相关政策；“两委”班子成员要带头包联群众，带领党员干部经常深入到包联户家中谈心谈话；党员干部要带头示范、作出表率，形成摒弃陋习、共树新风的良好氛围。各级各部门和广大群众要画好移风易俗同心圆。组织部门要把遵守移风易俗规定，践行文明新风情况纳入年度目标考核的重要内容，并作为干部选拔任用的重要参考；宣传部门要加强日常监督检查，指导全县开展移风易俗工作；纪检监察部门要加强对全县各级党员干部的监督；县移风易俗领导小组各成员单位要加强沟通协调，立足自身职责，发挥专业优势，指导各乡镇党委、村（社区）党组织抓好“六项行动”各项任务落实；各直机关单位要探索实行机关党员干部移风易俗承诺制度，定期组织工作人员学习移风易俗相关政策精神，严格红白事报备制度，加大模范先进人物的选树和宣传力度，树立新风标杆，督促机关干部在纠歪风、树新风上走在前列，让文明新风浸润民心。

交城县党建引领移风易俗出新规

本报讯（记者 张娟娟）3月28日、29日，市政协四届三次会议和市四届人大四次会议在圆满完成各项议程后相继闭幕。乘着市两会的“春风”和“新风”，全市教育系统把学习贯彻市两会精神作为当前首要政治任务，以干在实处走在前列的昂扬状态奋勇争先，勇担发展重任。连日来，市教育局、吕梁一中、吕梁四中、市八一街幼儿园认真传达学习贯彻市两会精神，研究部署贯彻落实措施。大家一致表示，将学习好、宣传好、贯彻好市两会精神，切实把思想和行动统一到市两会精神上来，以时不我待的紧迫感、不进则退的危机感、狠抓落实的责任感，在吕梁教育沃土上书写一份人民满意的答卷。

4月2日，市教育局召开专题会议，传达学习贯彻市两会精神，研究部署全市教育系统贯彻落实工作。会议要求，要把学习好、宣传好、贯彻好市两会精神作为全市教育系统当前和今后一个时期的重大政治任务，深入学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到市两会精神上来，以干在实处走在前列的昂扬状态奋勇争先，勇担发展重任。连日来，市教育局、吕梁一中、吕梁四中、市八一街幼儿园认真传达学习贯彻市两会精神，研究部署贯彻落实措施。大家一致表示，将学习好、宣传好、贯彻好市两会精神，切实把思想和行动统一到市两会精神上来，以时不我待的紧迫感、不进则退的危机感、狠抓落实的责任感，在吕梁教育沃土上书写一份人民满意的答卷。

4月2日，市教育局召开专题会议，传达学习贯彻市两会精神，研究部署全市教育系统贯彻落实工作。会议要求，要把学习好、宣传好、贯彻好市两会精神作为全市教育系统当前和今后一个时期的重大政治任务，深入学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到市两会精神上来，以干在实处走在前列的昂扬状态奋勇争先，勇担发展重任。连日来，市教育局、吕梁一中、吕梁四中、市八一街幼儿园认真传达学习贯彻市两会精神，研究部署贯彻落实措施。大家一致表示，将学习好、宣传好、贯彻好市两会精神，切实把思想和行动统一到市两会精神上来，以时不我待的紧迫感、不进则退的危机感、狠抓落实的责任感，在吕梁教育沃土上书写一份人民满意的答卷。

市教育口 笃行实干抓落实 共谱教育新篇章

统一到市两会精神上来，担当作为，狠抓落实，以教育奋进之笔绘就吕梁民生温暖底色。要抓实抓好年度目标任务落地落实，抢抓教育办实事、普惠率预定目标如期完成、义务教育优质均衡发展国家评估启动、公办优质教育资源供给持续扩增、中高考综合改革全面深化。要把抓落实作为最响亮的职责、最鲜明的导向，自觉主动为基层师生服务，把办实事作为落实“教育就是服务”的最大“秘笈”，用自身的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

4月1日，吕梁一中召开全体党员会议，传达市两会精神。会议强调，贯彻落实市两会精神，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持“五育”并举办学方针，不断推进学校新高考综合改革，办好人民满意教育；要以《吕梁市第一高级中学综合改革实施方案》为指导，认真落实学业水平考试、综合素质评价、选课走班等各项教育教学工作的实施等工作；

师的生命中、生活中和教学现场中，让每一名学生和家感受到优质教育带来的获得感、幸福感，以一张蓝图绘到底的决心和韧劲，努力打造吕梁教育新高地。

4月2日，市八一街幼儿园组织全体教职工学习传达市两会精神。会议强调，作为一所全市优质公办园，要全面贯彻党的教育方针，坚持以“办好人民满意的教育”为宗旨，不断推动幼儿园教学工作行稳致远。要依托省“十四五”课题研究，注重幼儿长远发展，着重于课程科学性与开放性研究，顺应幼儿的探究兴趣，持续稳步开展足球特色课程体系和科创创客课程。要科学做好幼小衔接工作，稳扎稳打落实家访工作，做好家园共育，全面推动学前教育优质发展。要引领全体教师不忘立德树人初心，争做新时代党和人民满意的“四有”好老师，培养造就一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质专业化教师队伍，奋力谱写新时代幼教工作新篇章。

资，制定沙盘、进山路线图，修订应急预案，严格落实“有火必报”“报扑同步”，确保火情快速处置，坚决避免小火酿成大灾。

共守一座山，共护一片林。目前，交口全县上下枕戈待旦、严阵以待，紧盯重点地段、重点区域等关键部位，组织网格员、护林员不间断开展巡查，利用无盲区监控实施预警监测，强化羊信、智障人员、小学生、老年人等重点人员监管，严格管控火种进山，公开曝光警示案例，严厉打击违规用火，坚守森林草原防灭火底线。

新时代 新征程 新伟业

前段时间，石楼县和合乡和合村脱贫户白记旺突发事故住院，大额医疗费用让这个家庭面临返贫风险。当地乡村两级干部摸排确认到这个情况后，石楼县乡村振兴局在一天内将其录入防返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统中的“绿色通道”。

在石楼县，防返贫动态监测帮扶已经实现了动态识别、精准帮扶、稳定消除的闭环管理。据石楼县乡村振兴局副局长郑彦峰介绍，石楼县在全省7100元监测线的基础上，科学设定8122元的观察线，提标加压，确保增幅。对收入低于观察线人群，全面启动农业保险全覆盖，防返贫保险精准理赔的“双保险机制”，共理赔121户102.1万元。

追寻有效监测的足迹，一连串闪光的数字为担当作为写下生动注脚：动态调整11次、部门预警13次，预警信息11029条；

农业“特”“优”战略，全面铺开“168”农业产业发展计划……

规划引领，以集群化推进，园区化承载，高标准完成现代农业园区规划。扩规模，发展有机旱作农业11万亩，打造集中种植示范片区45个，创建了前山、车家坡、板桥3个万亩核心区，补贴农资1000余万元。调结构，种植大豆油料作物3500余亩，惠及农户1.6万余户。引进种农、蒙牛、老农、大象、吕梁山猪等龙头企业落户石楼，牵引带动全县96个合作社、1.1万农户参与其中。县委书记带队赴清涧县考察调研，对接引进“爱豆”数字就业企业。支持农业经营主体开展农业生产托管服务，完成托管面积24万亩，涉及农户3200余户9000余人。规范办，全县86.3MW光伏电站收益90%落实到村，以“三公一扶持”方式分配，共惠及脱贫户9600

清明祭先烈

4月1日，清明节来临之际，文水中学组织师生1200多人，在刘胡兰纪念馆开展“先烈精神千秋在 英雄浩气万古存”缅怀革命先烈活动，通过迎国旗奏唱国歌、献花蓝默哀、朗诵诗歌《刘胡兰》、参观刘胡兰事迹陈列馆、党员重温入党誓词、向烈士墓敬献菊花等形式，祭奠革命先烈，寄托深切哀思，坚定理想信念，激发爱国热情。

冯清涛 摄



交口县以练为战防患未“燃”

本报讯（记者 付永文）“预备，投弹……”3月下旬，交口县某林区发生一起小型火灾，驻县吕梁山国有林局森林消防队运用先进无人机装备，第一时间向火点投掷灭火弹，第一时间消除了火险隐患，实现火情早打、打小、打了。

交口县是林业大县，林草覆盖率占全县国土总面积的70%，森林防火工作历来任务重、压力大。为此，交口县在连续3

年聘请吕梁山国有林管理局30人的森林消防队合作驻防的基础上，今年继续聘请该局专业力量蹲防驻守。依托这支专业队伍，交口县组建了县级60人、每乡30人的应急消防队伍，细化“一个山头、一套方案、一支扑火分队、一条进山道路、一处应急水源”标准，逐乡镇逐村组开展实战化演练，有效提高乡村基层干部防火流程熟练度，不断增强专业、半专业消防队伍

协作力，以练代战防患未“燃”。

“防范森林草原火灾，关键是预防在先、发现在早、处置在小”。进入森林防火特防期以来，交口县紧盯关键环节，结合当前开展的安全生产“沉浸式”大检查，由县直机关干部下沉一线包片督查，由政法干警和包村干部包村防控，由县直单位和驻村干部包自然村巡查，由村干部包户盯守。针对发现的隐患风险点，及时调拨物

深入学习贯彻市两会精神